Joh. 9:24–38

Believe it or not? Uskoako vai ei? Muistan lapsena katselleeni tämän nimistä ohjelmaa televisiosta. Siinä ihmiset tekivät mitä ihmeellisimpiä asioita, heillä oli mitä oudoimpia taitoja tai maailmasta esiteltiin jotain todella erikoista ja niitä sitten hämmästeltiin. Osa tuntui niin uskomattomalta, ettei sitä ollut itse edes uskoa todeksi, vaikka ihmiset ne omin silmin näkivätkin. Maailmassa on paljon asioita, joita emme usko, ennen kuin näemme ja siltikin saatamme vielä epäillä silmiämme. 

Samankaltaisia reaktioita syntyi myös Jeesuksen tekemien ihmeiden äärellä. Jos ihmettä ei ollut itse nähnyt tai kokenut, monet epäilykset heräsivät ihmisten mielissä. Millä voimilla Jeesus näitä ihmeitä tekee? Samoin oli monissa tuon kuvaamani televisio-ohjelman asioissa. Monet eivät uskoneet, vaikka näkivätkin ja ajattelivat, että pakkohan tässä on jokin temppu olla. Jokin huijaus tai viilaus. Jeesustakin syytettiin Belsebulin voimissa toimimisesta. Kohdatessamme ihmeen haluamme löytää sille syyn ja selityksen. Joskus selitystä ei tunnu olevan, jolloin olisi syytä miettiä: entäpä, jos kyse onkin Jumalan voimasta?

Jumalan sana synnyttää meissä uskon ja Pyhä Henki vahvistaa sitä. Usko avaa silmämme näkemään Jumalan ihmeet ja Jeesuksen Jumalan Poikana. Monet sanovat, etteivät usko, ennen kuin näkevät. Siinäpä se ongelma onkin. Ilman uskoa ei ole näköä. Vasta usko on se Pyhän Hengen lamppu, joka antaa valon pimeässä nähdä eteensä. Siksi kysymys uskoako vai ei, onkin elämän merkittävin. Uskossa voimme löytää valon ja turvan elämässä, mutta myös kyvyn ja rohkeuden lähimmäisen rakastamiseen ja tämän viikon evankeliumin näkönsä saaneen miehen tavoin, myös ihmeistä todistamiseen muille ihmisille. Ihmeet eivät ole ohi maailmassa, vaan Jumala siunaa luomakuntaansa ja meitä monin eri tavoin. Meidän tulee vain nähdä ne hetket uskon silmin, yhteydessä Kristukseen. Aamen. 
